

2018年 哪些科技突破将带来新惊喜

2017年，诸多创新在科技史上留下浓墨重彩的一笔。一些科幻电影中描绘的未来场景，已出现在现实生活当中。

新的一年，哪些技术突破会给人们带来新的惊喜？

人工智能：润物细无声

2017年堪称“人工智能年”。2018年会怎样？专家预言，得益于机器学习的不断进步，人工智能还将加速进化，“润物细无声”般渗透到我们生活的方方面面。

美国亿贝公司计算机视觉首席科学家鲁滨逊·皮拉穆图说，将会有越来越多智能手机能运行深度神经网络，家用机器人价格也会更实惠。美国高德纳咨询公司则预计，算法将会在2018年改变全球数十亿人的行为；到2019年，几乎40%的企业将使用聊天机器人参与处理商务。

人工智能领域著名专家李飞飞认为，人工智能已到了产业应用的“历史时刻”，未来潜力巨大。在制造业领域，人工智能将优化整个生产，推动机器人智能制造发展；在资源和环境领域，大数据分析和计算机视觉都会发挥重要作用。

2018年，人工智能还将推动自动驾驶日趋产业化。谷歌母公司“字母表”旗下的“出行新方式”(Waymo)公司最近实现了完全无人干预的自动驾驶汽车上路，并开始自动驾驶出租车

试运营。

不过，目前的人工智能还属“弱人工智能”，仅能在某些特殊领域施展计算能力，与真正的人类智力还有较大差距。

量子计算：群雄逐鹿起

2018年，量子计算能力的竞争将拉开“群雄逐鹿”大幕。其中一个悬念就是谁能率先突破50量子位的“量子霸权”标志。

“量子霸权”指量子计算机的计算能力超过传统计算机，实现相对于传统计算机的“霸权”。有观点认为，50量子位的量子计算机就能实现“量子霸权”。

2017年底，美国国际商用机器公司(IBM)宣布成功研制一款50量子位处理器原型，并与三星、摩根大通等公司建立量子计算合作，有望在2021年前推出首个在金融领域的量子计算应用。

而量子计算的另一领先者——谷歌正在开发有49个量子位的机器，英特尔和微软在该领域也持续加大投入。中国科学技术大学的潘建伟与陆朝阳课题组也在向相关目标努力，他们于2017年成功研制出世界首台超越早期传统计算机的量子计算机。潘建伟认为中国的量子计算将如雨后春笋般发展。

“很显然，建造量子计算机现在是一个世界范围内的竞赛。”美国得克萨

斯大学奥斯汀分校量子信息中心主任斯科特·阿伦森说。他认为在未来一年左右将有人赢得这场竞赛。

阿里云量子技术首席科学家、美国密歇根大学终身教授施尧耘也对2018年实现“量子霸权”表示乐观，但他在接受新华社记者专访时说，“量子霸权”可能会误导一些科学家，这不应是最终目标，真正的检验标准应是量子计算能否解决实际问题。

太空探索：揽月又摘星

2018年，清冷的月球将“热闹”异常。

中国将发射嫦娥四号中继星和探测器，实现地球与月球背面的通信，并探测月球背面区域；美国私人企业“月球捷运公司”计划发射探月着陆器，有望成为首个成功探月的民企；印度计划实施“月船2号”探测器登月任务，有望成为又一个登陆月球的国家；美国太空探索技术公司也计划开启商业太空旅行项目，帮助两名太空游客绕月飞行……

同时，人类前往其他行星的探索之旅也将继续。

美国航天局“洞察”号火星无人着陆探测器将于5月发射，11月在火星赤道附近降落。探测器将使用机械臂将其搭载的两台主要仪器——地震测量仪和温度测量装置永久安置于火星表面。这将是首个研究火星地层内部的探测使命。

欧洲和日本航天机构合作研发的水星探测器将在10月开启旅程，向太阳系中未知程度最高的行星之一进发。

生物医药：更上一层楼

新的一年，生命科学也将持续升温，为重病难病提供全新治疗方案。

在新一代基因编辑工具尤其是CRISPR推动下，新型基因疗法将加速迈向临床应用。统计数据表明，全球迄今已开展约2400种基因疗法的临床试验。

在美国，2017年已有三种基因疗法获批准上市，其中两种治疗癌症，一种治疗遗传病，这为2018年基因疗法市场的升温拉开序幕。正如美国食品和药物管理局局长斯科特·戈特利布所说，基因疗法正处于一个“转折点”，将成为治疗甚至治愈许多重病难病的支柱。

中国科学家也已开展了利用CRISPR-Cas9基因编辑技术治疗肺癌的临床试验。据英国《新科学家》周刊预测，试验有望于2018年收官。

业内人士还预言，基因编辑与免疫疗法结合治疗癌症，短期内有望进入临床应用。2017年，美药管局已批准两款基于改造患者自身免疫细胞的CAR-T(嵌合抗原受体T细胞)疗法上市，让科学界对免疫细胞疗法信心大振。全球目前约有60家公司在开发治疗癌症的CAR-T疗法，它们中很多都将于2018年获批准上市。

(新华社电)

2018年首场流星雨明日光临地球

每小时天顶流量在百颗左右

据新华社电 作为2018年天宇上演的首场流星雨，象限仪流星雨将于1月4日达到极大，平均天顶流量每小时在100颗左右。天文专家提醒说，如果天气晴好，4日黎明时分，感兴趣的公众面向东北方天空就可欣赏到颗颗流星划过夜空的美妙场景。

伴随着新年的到来，被称作北半球三大流星雨之一的象限仪流星雨也将迎来极大。象限仪流星雨是个跨年度的流星群，今年也不例外，它的活跃期从2017年12月底到2018年1月中旬。

天文资料显示，通常年份，象限仪

流星雨极大时的流量在120颗左右，但持续时间较短。与其他很多流量较大的流星雨不同，象限仪流星雨的母体彗星至今还没有确定，这也为其平添了几分神秘色彩。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事史志成介绍说，象限仪流星雨群内流星多呈白色，亮流星较多，流星体速度为41千米/秒，值得观测。“今年该流星雨的极大可能出现在北京时间1月4日6时，届时每小时的天顶流量(ZHR)将达到100颗左右，凌晨4时以后观测条件都十分理想。”

调查显示

美国2017年逾1.5万人死于枪击

据美国“枪支暴力档案”网站1月1日发布的最新统计数据，2017年全美逾1.5万人死于枪口之下，另有2.2万人使用枪支自杀。

2017年6月30日，警察在美国纽约市发生枪击事件的布朗克斯-黎巴嫩医院外拉起警戒线。美国纽约警方30日说，纽约市布朗克斯-黎巴嫩医院当天下午发生一起枪击事件，导致多人中弹。 新华社发



元旦小长假期间 全国共接待国内游客1.33亿人次

2018年1月1日，游客在海南省三亚市南山文化旅游区游览。据国家旅游局数据中心综合测算，元旦小长假期间，全国共接待国内游客1.33亿人次，同比增长11.08%，实现国内旅游收入755亿元，同比增长11.22%。 新华社发



文在寅：欢迎朝鲜参加平昌冬奥会

据新华社电 韩国总统文在寅1月2日说，朝鲜有意派遣代表团参加平昌冬奥会和举行韩朝当局会谈，是对韩方提议将平昌奥运会作为改善韩朝关系契机的回应，韩方对此表示欢迎。

文在寅是在当天举行的2018年首次国务会议上作出上述表态的。他说，希望韩国统一部和文体部尽快制定后续方案，实现南北对话迅速恢复和朝鲜代表团参赛。

文在寅表示，改善韩朝关系与解决朝核问题是不可分离的，外交部应该

与友邦国家和国际社会紧密协商，同时促进韩朝关系改善和朝核问题解决。

文在寅还说，2018年施政目标是让国民生活切实发生改变。今年将继续激发经济活力，扩大就业，增加家庭收入，在改善国民实质生活方面作出政策性努力。

朝鲜最高领导人金正恩1日在发表新年贺词时表示，朝鲜有意派遣代表团参加即将举行的平昌冬奥会，北南当局可以就此进行紧急会谈。